

2022 年新入职教师教学专项培训培训心得

师者如光，微以致远

西安科技大学 地环学院 袁博

2022 年注定是很不平凡的一年，新冠疫情的肆虐打乱了我们正常的生活和学习节奏。面对严峻的新冠肺炎疫情形势，学校各部门上下联动、齐心协力，坚决筑牢疫情防控屏障，保障了广大师生的健康和安全。恰恰在这一年也迎来了我人生中的重要节点，我正式成为一名大学教师。作为一名刚刚走上工作岗位的“青椒”，虽然具备一定的专业知识技能，但在如何组织教学，如何最大程度地提高教学效果上，仍缺乏正确的理论指导。

为期一个半月的新入职教师教学专项培训内容丰富，形式多样，让我受益匪浅。这次培训通过教师综合素养提升（线上）、观摩教学、教学试讲与交流、专家点评等形式，使“青椒”们迅速成长起来，对实现由学生到教师这一角色的转化具有十分重要的意义。

一、培训使我对教育理论学习有了深入认识

通过理论学习我对教师这个职业有了新的认识。以前我对“教育”这个词的定义为就是老师把书本上的知识传授给学生，而判断一个老师是否是好老师的标准就是看学生成绩的好坏。这样的观点促使我只重视自己专业功底修炼而忽视了一个很重要的东西——教师素养。其实以前我脑海里也有教师素养这个概念，但是通过这次培训才猛然发现，我所理解的教师素养很是肤浅，只能算作专业功底的一部分。这次培训使我明白了要做好一个教育工作者不是那么容易。犹记得培训老师精辟的总结：“专业功底+教师素养=教育专家”，而教育素养又包括学科专业素养、教育专业素养和专业道德素养。看似寥寥数字却包含了丰富内容，这种素养不是只通过学习专业功底能够得到的，必须要加强教育学和心理学的学习，多读书，多加强人文与科学方面知识的学习，只有这样才能成为一个真正的教育者。

二、培训使我对教师这一角色有了清晰了解

受疫情影响，此次培训在线上听了许多高校教学名师和骨干教师的讲座，使我对教师这一职业有了更加明确的认识。“师者，所以传道，授业，解惑也”，作为一名教师一定要有扎实的专业知识，不断提升自身的专业素养和教师技能，这是立身之本。“学高为师，身正为范”，教师要真正成为学生的引路人就必须不断提升自己的道德修养，在为人处事上身体力行的为学生做出榜样。“因材施教，教学相长”，教师要有较强管理协调能力，才能使教学更有效率，更能促进学生的发展，同时也要学会赏识教育，要善于发现每一个学生身上的闪光点和个性发展的需要。“亲其师，信其道”，一位真正被学生接纳的教师应该是学生学习的参与者、引导者、帮助者，师生之间应该做到“心相印、情相融”。“春风化雨，润物无声”，教师在关注学生学习成绩的同时更需要了解学生的心理特点、心理困惑、面临的压力，给予及时的帮助和引导，培养学生开朗的个性、健康的人格和健全的品质。

三、培训使我对教师的职业内涵有了明确定位

认识到了教师责任的重大和任务的艰巨，要做一名好教师必须要具备敬业精神、奉献精神、创新精神、拼搏精神。我深深体会到作为一名人民教师就要为祖国的教育事业奉献自己的青春年华，含辛茹苦，默默耕耘。要爱生如子，时时为学生着想，以学生的利益为重，处处用真情去打动学生。对学生要有父亲的严和慈母的爱，坚持“不抛弃、不放弃”的原则，认真对待每一个学生。正如原四川省成都市武侯实验中学校长李镇西说的那样——“一个日子，一个孩子，守着孩子过日子就是教育的全部，我们应当过好每一个日子，善待每一个孩子”。

四、培训为我更好地开展教育教学工作指明了方向

通过这次培训，我认识到要想成为一名优秀的教师，必须具备扎实的业务水平和符合时代趋势的先进教育理念。教师要有一桶水才能给学生一杯水，教师更应该教会学生如何取水源，找泉水。可以说教育就是“立德树人，成人之美”的活动。此外教师还应具备“诗性智慧”，包括恢宏的视域，能够深究自己的专业；虔诚的态度，诚心的热爱自己的工作；有济世的热情，关心社会、服务他人；创新的勇气，在教学目的与学生需求之间形成自己独特的教学风格。

五、观摩课堂教学为我从事实践教学找到了提升的方向

这次培训安排了三次课堂观摩，虽然是不一样的专业，但是教学的方法是相通的。从观摩教学中，我结合自己的教学实践，也找到了自身的差距，认识到自己在教学中许多需要改善和提高的地方。在我所观摩课堂上，教学名师们在教学过程中教学目标明确，教学内容充实丰富，能合理把握重点，教学环节层层递进，真正实现了课堂有效、高效；课堂上的互动频率高，教师与学生互动，引导学生回答问题；在授课时，也能针对重点内容设置问题，及时了解学生对于重点问题的掌握情况，通过讲解引导学生获取知识；课件设计图文搭配合理，整体色调和谐，教学内容信息量适中，内容简介扼要。虽然培训活动是安排在学期之中，时间紧，任务重，不可能有太多的时间和次数，但通过观摩课堂教学活动，仍有一种意犹未尽的感觉，需要学习的地方还有很多。

六、培训带给我在行动方面的启迪

通过培训我进一步明确了自己的目标。首先，应该树立终身学习的观念，我们不仅要提升自身的专业知识，还要学习教育学、心理学、课程改革理念等。其次，应该培养个人魅力提升的能力，作为一名教师，首先要让学生喜欢你，喜欢听你的课，进而听你的指导，这就要求个人魅力不断提升，在积累经验中获得一种平和优雅的心境，在和学生相处的过程中获得学生的信赖。再次，应该建立良好师生情感的联系，关心爱护学生，体贴理解学生。对待学生，对待花样年龄的青少年，只有真诚才能打动他们，获得他们的信任。

作为一名新教师，要学习的东西实在是太多了，但是我有信心通过自己的不懈发奋和学习，提高自己的专业知识和教学水平，尽快胜任自己本职的教学工作。从而真正成为一名合格乃至优秀的高校教师，为西安科技大学的发展壮大做出自己应有的贡献。